



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2022年3月10日 星期四



科技特派员助力果园管理

本报讯（彭建文）为及时解决春季果园管理中的各类技术难题，近日，市农业生态与资源保护中心科技特派员林娟、张乐及单位技术干部一行，前往丹凤县棣花镇核桃主题公园开展产业调研、春季核桃果园园管与土壤环境检测服务等实用技术指导培训活动。科技特派员和农业技术服务人员走进果园开展技术指导服务，针对核桃产业园提出的产业发展技术需求，从核桃品种改良、核桃增产增收、核桃品质提升等方面进行了现场指导培训，同时在园区开

展土壤环境采样检测工作，为园区进一步提高科管水平，提升产品品质、果品丰产丰收提供技术保障，力争核桃的产量翻一番、产值翻两番，实现果业强、农民富的目标。

科技特派员林娟说：“我们通过现场培训、课堂授课、微信公众号发布信息等方式，常态化开展农业技术理论和实践培训，让广大果农进一步掌握核桃、葡萄、大樱桃等果树的综合管理技术，提高果品的科技含量，增加果农收入。”

青春献祖国 热血护国防

倪双民

出彩商洛人

“三十年前正少年，雄赳气昂把敌歼。为了正义不怕难，奋勇杀敌历艰险。粉身碎骨把功建，凯旋而归心喜欢。忆昔追今时代变，革命红心代代传……”这是抗美援朝老兵陈华民晚年所写的一首小诗。他一生从军，为我国的国防事业献出了毕生的精力，值得我们永远铭记。

在艰难困苦中顽强成长

1928年7月8日，一个幼小的生命降生在洛南县云蒙山区麻坪河畔庙村的一户陈姓人家。他的降生并没有给这个贫穷的家庭带来喜悦和欢笑，因为他已经是家里的第5个孩子了。看着家里破旧的门窗、四处漏风的土墙以

也不闹，晚上睡觉总是十分安静。慢慢地，他学会了走路，学会了说话，在同龄的孩子中显得特别机灵。

随着时间的推移，他像风雨中的小树一样顽强地成长。9岁那年，在亲友的劝说下，父亲送他和四哥陈华龙一起去学堂读书，从此才有了属于自己的名字陈华民。陈华民在学堂里乖顺听话，学习勤奋认真，每次背课文都很流畅，字也写得漂亮，常常得到先生的夸奖。但是，仅仅上了3年学，他就不得不回家帮父母干农活。

1948年冬天，父亲通过媒人给他说了门亲事，没管他同意不同意就娶进了门。那位叫吕凤琴的姑娘也是穷苦人出身，一点也不嫌弃他家，一进家门就帮着婆婆浇菜种瓜、养蚕搓麻，家务活拿得起放得下，得到邻里的夸赞和公婆的喜爱，家里的日子依然贫穷但多了许多快乐。

在解放战争中英勇杀敌

1949年5月洛南解放，人民当家作主，穷苦百姓翻了身，他家也分到了田地，一家人倍感欢喜。为了响应政府的号召，父亲让老三陈华锋和陈华民参军入伍，从此他成了一名光荣的中国人民解放军战士，跟随部队南征北战。

陈华民刚一入伍，就被编入了战斗部队，因为没有经过任何训练，打仗的时候全凭自己的机智勇敢打冲锋。那时候行军打仗特别艰苦，有时候会突然遇到敌情，好多次战士们正在吃饭，发现有敌情，就赶紧丢下饭碗迎击敌人。晚上也得不到很好的休息，常常在野外露宿，很少睡过囫圄觉，由于过度劳累，在行军的路上都有人打瞌睡。遇到阴雨天气，衣服湿了又干了，干了又湿，连雨停时间停的都不知道。就这样，晴天一身汗、雨天一身泥，他们连续在关中地区战斗了数月，解放了10多座县城，在“打倒蒋介石，解放全中国”的呼喊声中，将红旗插上了一个个山头。

1950年1月，陕西全境解放，陈华民随部队南下，被编入了粟裕的部队，去解放一些偏远的县城，期间也打过不少的大仗。1950年初秋的一次战斗中，为了阻击敌人，他所在的连队占领了一个山头，敌人连续不断地发起攻击，他们打退了敌人的多次进攻之后，机枪手不幸牺牲。在这个紧要关头，他随手抱起机枪向冲上来的敌人一顿猛射，打死了不少敌人，虽然自己也负了伤，但最终保住了阵地，赢得了战斗的胜利。为此，1950年9月上级为他记大功一次。

在抗美援朝中淬炼成钢

1950年10月，东南各地相继解放，陈华民所在的部队接到命令赴朝参战。由于是首批入朝部队，他们是静悄悄地从丹东跨过鸭绿江大桥秘密进入朝鲜的。进入朝鲜以后，部队随即与当地军政部门取得联系，积极部署兵力，随时做好战斗准备。

当时的志愿军战士来自祖国各地，对朝鲜的气候很不适应，地形不够熟悉，加之语言又不通，给开展工作带来了许多困难。由于文职人员比较缺乏，陈华民曾经上过学，在当时也算得上是一个文化人，部队就把他安排在警卫团一营营部，开始担任文书、书记等职务。

接到工作任务后，陈华民就和战友深入到朝鲜的乡村，熟悉当地的风土人情，观察各地的地形地貌，同时虚心向当地的阿玛尼学习朝鲜语，及时向指挥部提供有价值的信息，为营部及上级作出正确军事决策提供第一手资料。

“哪里有战斗，哪里就有战地宣传。”我们的军队历来重视思想工作。战斗打响以后，作为文书的陈华民虽然不是战地记者，但在“到一线去，到战壕去，到火热的战斗生活中去”的精神感召下，经常深入战斗前沿了解战士们的战斗生活，为战士们说快板、讲故事、唱军歌，有时也会唱一段不太地道的秦腔，鼓舞战友的士气。

1950年11月25日，我三十八军在零下十几度的冬夜里涉水过河，抢占阵地，当敌人看到满身冰块的志愿军战士时，一个个吓得呆若木鸡，还没有反应过来就成了俘虏。我军顺利地占领了德川南面的遮日峰，切断了德川和宁远之间的联系，消灭了大量敌人。对此次战斗，他做了全面的报道，同时还采访了许多战士和战斗英雄，写出了一系列生动翔实的军情通讯，在《军情战报》上刊发，并在志愿军中广泛传阅，对激发志愿军战士的战斗豪情起到了极其重要的作用。

每次战斗结束，他都会联系并组织战地文工团为战士们进行慰问演出，以缓解战士们们的精神压力，以更加饱满的激情投入下一次战斗。由于在工作中表现积极，成绩突出，1951年陈华民加入了中国共产党，成为一名光荣的共产党员。1952年7月，他荣获三等功一次。

深入前线的采访中，也会遇到危险。1952年冬天，水瘦山寒，满眼银装素裹，营部接到命令，要把一支小分队带到三所里前线去。熟悉路线的交通员不在，任务又十分紧急，他就自告奋勇为小分队带路。刚刚翻过一座山梁，他们就被对面的南朝鲜军队发现了，陈华民急中生智，用自己刚学到的朝鲜语向对方喊话，迷惑了敌人，从而让志愿军小分队顺利到达指定区域，因此被上级授予三等功。

朝鲜战场上战斗频繁，情况多变，他始终牢记自己的职责，一手拿枪一手握笔，穿梭在硝烟弥漫的战场上。战斗打响时，他是一名勇敢的战士；战斗间隙，他是一名宣传员；回到驻地，他就是一名尽职尽责的文职人员。每到一处，他都给战士们讲战斗英雄的故事，也揭露帝国主义的罪恶及其虚伪、狡诈的本性，激发战士们的战斗热情，受到广大指战员的热烈欢迎。

在战场上磨炼，在战斗中成长。陈华民在枪林弹雨的战斗岁月里积累了丰富的经验，后来被提拔为作战参谋和副政委，虽然身上的担子更重了，但他总能出色地完成各项工作任务。

在国防建设中鞠躬尽瘁

天地英雄气，千秋尚凛然。伟大的抗美援朝战争以帝国主义的彻底失败宣告结束，1954年11月陈华民和战友们满怀胜利的喜悦回到了祖国。为了加强国防建设，他们又立即投入到紧张的军事训练之中。

1955年春天，组织安排陈华民到南昌某炮兵学校学习。他勤奋认真，善于钻研，经常泡在图书馆里翻阅各种军事技能方面的资料，遇到问题及时向教官请教。学习期间，他的仪器观测项目和马克思主义理论两科考核获得了满分，其他各科成绩也很优秀，1957年毕业时被评为优秀学员。

毕业以后，陈华民被分配到上海某野战部队担任连



抗美援朝时的陈华民

指导员。开始组建空军时，他又带领修建总队从上海到江苏、安徽、云南、贵州等地负责修建军用机场。在机场建设过程中，他事必躬亲，从选址、规划设计、资金预算到具体施工，都要全程参与。他常常对身边的工作人员讲：“修机场是千年大计，关系到祖国的安全和民族的兴旺，我们来不得半点马虎和疏漏。”就连钢筋的捆扎和水泥的搅拌，他都要仔细询问。凭着这种高度负责的精神，每处工程都获得了全优的评价。他也多次受到上级嘉奖，并于1968年10月在北京受到毛主席亲切接见。1969年1月返回南京时，看到数月前还在紧张施工的南京长江大桥已经通车，他的内心十分激动，觉得在党的领导下各行各业都在突飞猛进，自己在国防建设上的劲头更足了，步子迈得更大了。因此，他让自己唯一的儿子也当了兵，成为一名出色的炮手。

因为一些特殊的原因，1969年4月，陈华民和一批老干部被下放到南京军区空军“五七”干校学习锻炼。这段时间里，他并没有消沉，依然苦心钻研毛主席军事理论，期望在毛主席军事理论指导下建设我们强大的国防，再不受外国列强的欺凌和侵略。1971年9月13日，林彪反党集团覆灭以后，“五七”干校的老干部得到解放，陈华民被安排到安徽省蚌埠市革委会任军代表。1975年，他又回到部队担任团副政委，直到1978年因身体健康原因离休。

离休以后，陈华民坚持每天读书看报，关注社会经济的发展。当他看到改革开放带来社会欣欣向荣、各行各业快速发展时，内心十分高兴，经常勉励儿女要勤奋工作，多为国家作贡献。

“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐。”陈华民一生从来没有以自己曾经是革命功臣而自居，在他人面前从来不提自己的功绩和辉煌历程，即使在晚年生病住院期间，依然没有向组织提出任何个人要求，只希望组织对他的子女严格要求，让他们兢兢业业、勤勤恳恳地干好本职工作。1983年11月29日，陈华民因病去世，在弥留之际，他提出后事从简，并再三叮嘱女儿一定要按时交纳自己的党费。他的言行充分体现了一位革命前辈和老党员立党为公、立党为民的高风亮节，堪称共产党员的人生典范。

“不忘初心，方得始终。”在社会经济飞速发展的今天，面对风云变幻的国际形势，建设强大的国防无疑是国家安全、人民安康的前提和保障。“斯人已去，精神犹在。”我们要牢记革命前辈们的丰功伟绩和奉献精神，在工作和学习中奋发进取、勇于创新，不负韶华、不辱使命，为祖国的强大、民族的振兴乘风破浪，砥砺前行！



1968年10月，陈华民在人民大会堂前留影。

及屋顶随风飘动的茅草，满脸皱纹的父亲长长地叹了口气：“这以后的日子该咋过呀？”

当时正处于国民党反动派的黑暗统治时期，各种苛捐杂税多如牛毛，穷人的日子本就艰难，现在又多了一个孩子，父亲白天要干繁重的农活，晚上总是愁得睡不着觉。有一次，他和妻子商量：“能不能把老么送给别人？”善良的妻子没有点头也没有摇头。小不点似乎知道自己不该来到这个贫穷的家庭，显得十分乖巧，大人喂他就吃，不喂他

祖国和谐 家家安宁

富 强 文 明 和 谐 自 由 公 平 法 治 爱 国 敬 业 信 善 友 诚 友 善 信 善 友 诚

河南舞阳 樊小敏作